MATRISLERIN ISLETME PROBLEMLERINE UYGULANMASI

Isletme problemlerinin analizinde ve ¢oziim yontemleri ile ilgili islemlerin basitlestir-
ilmesinde matrisler 6nemli kolayliklar saglamaktadir. Bu boliimde bazi igletme prob-

lemlerinin matrisler yardimiyla ¢oziimiine ait drnekler verilecektir.

Ornek: Bir insaat firmasi A, B ve C tipindeki evlerden sirasiyla 5, 7 ve 12 ser adet
yapacaktir. Evlerin ingaat maliyetini meydana getiren ana unsurlar; ¢elik, ¢cimento,
kereste, tesisat malzemeleri ve iscilik ticretleridir. Her tip evin bir adeti i¢in hangi
malzemelerden ne kadar kullanilacagi ve gerekli iscilik miktar1 bilnmektedir. Bu

miktarlar aggidaki tabloda gosterilmistir.

Celik | Cimento | Kereste | Tesisat | Iscilik
A 5) 20 16 7 17
B 7 18 12 9 21
C 6 25 8 5) 13

Maliyet unsurlarinin birim maliyetleri; gelik igin 15 lira, ¢imento igin 8 lira, kereste

icin 5 lira, tesisat malzemeleri i¢in 1 lira ve ig¢ilik i¢in 10 lira olarak verildigine gore,

a) Isin tamamu icin her malzemeden ne kadar kullamlacagini,

b) Malzemelerin maliyetlerini ve toplam maliyeti bulunuz.

Coziim: Yapilacak olan evlerin adetleri, tiplerine gore sirasiyla P = [5, 7, 12] vektorii

ile kullanilan malzemeler de
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matrisi ile gosterilebilir. Simdi P vektorii ile () matrisini ¢arparsak
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= [146,526, 260, 158, 388

bulunur. Carpim vektoriiniin elemanlarinin her biri, bir malzemenin biitiin ingaat
icin kullanilmas: gereken miktarini verir. Bu durumda, toplam olarak 146 birim ce-
lik, 526 birim ¢imento, 260 birim kereste ve 158 birim tesisat malzemesi kullanilmasi

grektigi gortilmektedir.

Malzemelerin birim maliyetlerini yine sirasiyla olmak tizere,
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stitun vektorii ile gosterirsek, (). R ¢arpimi her tip evin maliyetini verecektir. Boylece
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elde edilir. Yani her A tipi ev 492 liraya, B tipi ev 528 liraya ve C tipi ev 465 liraya

malolmaktadir. Biitiin ingaatin toplam maliyeti ise P, ) ve R matrislerinin (P.Q).R)



seklinde ¢arpilmasiyla bulunur. Yani toplam maliyet
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liradar.

Ornek: Bir firma iiretimi icin gerekli olan A,B,C,D,E malzemelerinden sirasiyla 6,
12, 3, 12 ve 6 birim satin alacaktir. Malzemeler iki ayr1 firmada farkh fiyatlarla
satilmaktadir. Bu sebeple biitiin malzemeleri yalniz birinci veya yalniz ikinci fir-
madan veya her malzemeyi en ucuz satildig1 yerden almak gibi ti¢ farkli satin alma

politikas1 vardir. Malzemelerin fiyatlar1 agagida verilmigtir:

1. Firma | 2. Firma | Minimum Fiyat
A 4 5 4
B 6 5) 5
C 9 10 9
D ) 4 4
E 7 6 6

Bu durumda her satin alma politikasinin ne kadar harcama gerektirecegini hesaplayimiz.

(oziim: Satin alinacak miktarlar P satir vektorii ve fiyatlar () matrisi ile gosterilirse,
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P.Q=16,12,3,12, 6] — [225,204, 195]

carpim matrisinin elemanlar1 satin alma politikalarinin herbirinin gerektirdigi har-

camalar: verir.



Satin alma problemlerinin bu modeldeki gibi basit olmadig, nakil uzakliklari,malzemelerin
kalitesi v.b. daha bir¢ok degisken igerdigi kesindir. Ancak buradaki amag¢ matrislerle
ilgili baz1 6zellikleri belirtmek oldugundan basitlestirilmis bir model {izerinde durul-

mustur.



